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Є роботи, присвячені лише одному виду комах - філофагів в міських 

умовах. Наприклад, велика кількість публікацій в Болгарії присвячено 

тополевій молі-пістрянці, досить добре відомої як шкідника міських насаджень 

цього регіону ще з кінця XIX століття [1,2]. У центральній частині міста на в'язі 

зустрічається невелике число видів, головним чином, з колюче-сисним типом 

ротового апарату. Однак масовим шкідником в'яза на центральних вулицях 

міста Софії до цього часу залишається в'язовий листоїд (Xantogaleruca luteola 

Mull.) [1]. Вивчення шкідників ялини на вулицях і в парках Софії цим же 

автором показало, що комплекс налічує невелике число видів , переважають 

комахи з колючо-сисним типом ротового апарату з ряду Homoptera, а в масі 

зустрічаються Physocermes hemicryphus, Noculaspis abietis Sehr. - ялинова 

щитівка і листовійка-голкоїд Epinotia sp..  [2]. Значне число робіт присвячено 

вивченню ентомокомплексів тополевих насаджень в таких містах як: Львів, 

Кривий Ріг, Київ [3]. У ряді міст досліджувалася ентомофауни зелених 

насаджень вулиць і скверів Так, в роботі Kowalczyk J.R Е.А. (2023) наведені 

відомості про комах ряду рядів, поширених в м Лодзь (Польща), розглядаються 

особливості поширення комах у центральній частині міста, в парковій зоні 

навколо центру і в приміській зоні. Відзначено зниження видового різноманіття 

комах і зменшення числа представників різних родин у напрямку до центру 

міста [2]. Велика кількість робіт присвячена моніторингу та захисту зелених 

насаджень міст від впливу шкідників і хвороб [3]. Постійна увага приділяється 

шляхам формування фауни дендробіонтних комах на інтродукованих породах 

[1]. Питання особливості поширення комах філофагів в урбоекосистемі міста 

Полтави на сьогодні вивчено недостатньо, що в свою чергу не дає можливості 

використати  дані про поширення філофагфів в якості біоіндикаторів зелених 

рекреаційних насаджень міста. 
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Строки посіву пшениці озимої є одним з важливих агротехнічних 

прийомів, який безпосередньо впливає на фітосанітарний стан посівів протягом 

https://doi.org/https:/doi.org/10.15421/412001
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усього вегетаційного періоду. Правильно обрані строки сівби можуть значно 

зменшити ризик розвитку шкідників і хвороб, підвищити зимостійкість рослин 

та забезпечити високий і стабільний урожай. Ураження шкідниками рослин 

озимої пшениці може суттєво вплинути на врожайність і якість зерна.  

Ранні строки сівби сприяють більш швидкому проростанню насіння та 

розвитку кореневої системи. Це дозволяє рослинам краще укорінитися до 

настання холодів, підвищуючи їх зимостійкість. Разом з тим, ранні строки 

більше пошкоджуються злаковими мухами (Phorbia secures), цикадками 

(Cicadellidae), попелицею (Aphidoidea). При цьому у популяції злакової 

цикадки понад 17% особин віроїдні. Вони передають вірус жовтої карликовості 

ячменю (ВЖКЯ) рослинами пшениці озимої і в період весняно-літньої вегетації 

проявляється вірусні хвороби. Встановлено, що продуктивність рослин при 

цьому зменшується на 35  42%. Крім того, ранній посів може призвести до 

випрівання озимини в безсніжні зими. Добре відомо, що рослини ранніх строків 

посіву навесні більш фізіологічно старіші, в результаті чого збільшується 

загроза ураження їх борошнистою росою. 

Посів в кінці оптимальних строків у фітосанітарному відношенні більш 

безпечний, але в окремі роки можуть уражатися хворобами.  

Рослини, посіяні в оптимальні строки, краще протистоять розвитку 

хвороб. Це пов'язано з тим, що вони встигають добре розвинутися до настання 

несприятливих погодних умов, що сприяють поширенню патогенів [2]. 

Різні шкідники атакують пшеницю на різних етапах її росту, від сходів до 

повної зрілості. Наведемо кілька найбільш поширених шкідників та їхній вплив 

на озиму пшеницю: 

- Озима совка (Agrotis segetum): Гусениці озимої совки пошкоджують 

сходи пшениці, підгризаючи кореневу шийку рослини або проростки, що 

призводить до знищення молодих рослин і розрідження посівів. 

- Злакові попелиці (Schizaphis graminum, Rhopalosiphum padi): Попелиці 

висмоктують соки з молодих рослин, що призводить до ослаблення рослин, 

деформації листя, зниження врожайності, а також є переносниками вірусних 

хвороб, яку згадували раніше (ВЖКЯ). 

- Злакові блішки (Phyllotreta vittula): Личинки і дорослі особини 

живляться соком листя молодих рослин, викликаючи утворення жовтих або 

білих плям. Сильне ураження може призвести до відмирання листя і загибелі 

рослин. 

- Злакові мухи (шведська муха (Oscinella frit), гессенська муха 

(Mayetiola destructor)): Личинки злакових мух проникають у центральний пагін 

молодих рослин і знищують його, що призводить до загибелі сходів або 

зменшення кількості продуктивних пагонів [3]. 

В роки з посушливими умовами в серпні  вересні виникає питання: 

Сіяти чи не сіяти?. Найбільш оптимальним рішенням є посів пшениці озимої в 

кінці оптимальних строків. У наших дослідах посіви пшениці озимої у ІІІ 

декаду вересня  І декаду жовтня були практично не пошкоджені гессенською 
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мухою (Mayetiola destructor), пошкодження шведською мухою (Oscinella frit) 

була на рівні 3,7%, при 17% на оптимальних умовах і 28% на ранніх строках 

посіву. У зв'язку з цим строки посіву можуть бути рекомендовані як важливий 

спосіб оптимізації фітосанітарного стану посівів в осінній період [1]. 

Отже, цей прийом може бути рекомендованим для системи захисту 

пшениці озимої в зоні Лісостепу. Таким чином строки посіву це важливий 

агротехнічний захід, особливо в умовах змін клімату, який допомагає 

забезпечити оптимальні умови для росту рослин, захистити їх від шкідників, 

хвороб та стресових факторів на ранніх етапах розвитку.  
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Питання впливу патологічних процесів на метаболізм рослин наступних 

поколінь залишається мало дослідженим. Проте важливість таких досліджень є 

очевидною. По-перше, вони допомагають глибше зрозуміти, як ці процеси 

впливають на шкодочинність фітофагів. По-друге, вивчення формування 

рослин із пошкодженого насіння може стати основою для оптимізації умов 

вирощування культур у періоди після масових розмножень шкідників, коли 

існує ризик використання пошкодженого насіннєвого матеріалу. 

Прислів'я: «що посієш, те й пожнеш» вдало підкреслює залежність 

врожаю від якості насіння. Основні показники якості насіння такі як, маса 

тисячі зерен, здоров'я насіння, чистота, схожість, енергія проростання, 

вологість, та вирівняність є визначальними для майбутньої врожайності. 

Останніми роками з'явився термін «врожайні якості насіння», що відображає 

різницю у продуктивності рослин, вирощених із насіння різної якості. 

У цьому дослідженні розглянуто вплив пошкодження зерна личинками 

клопа-черепашки (Eurygaster integriceps), на посівні та врожайні якості насіння. 

Особлива увага приділена механізму негативного впливу цього шкідника на 

формування продуктивності рослин, вирощених із пошкодженого насіння [1].  

Одним із найвідоміших прикладів є дослідження клопа-черепашки  

небезпечного шкідника пшениці. Відомо, що зерна, пошкоджені цим 
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